

# 坚韧为翼 坚守筑梦

前行之路从来不是坦途，常人求索尚且不易，何况身有残疾、饱受病痛之人。当命运关上一扇门，总有人选择亲手推开一扇窗。他们以超乎常人的坚韧，在绿茵球场、创业赛场、乡村讲台书写不凡。每一份坚韧都值得致敬，每一份坚守都将迎来荣光。

# 坚韧

丽江特殊教育学校聋人足球队——

## 无声绿茵 绽放拼搏力量

冬日傍晚，丽江特殊教育学校的足球场上，阳光拉长守门员马夏林的影子。他屈膝弓背，双眼锁定足球，对方起脚瞬间扑出，稳稳将球抱入怀中。2025年是马夏林加入学校聋人足球队的第5年，这支从零起步的队伍，已成长为驰聘全国赛场的队伍，他们用汗水与坚持，书写丽江残疾人足球的新篇章。

丽江特殊教育学校聋人足球队成立于2020年。建队初期，队员几乎都是“足球小白”，传球、停球等基础动作需从零教起。因听力障碍，无法依靠哨声与语言指令沟通，教练与队员间只能通过手势和手机打字交流，训练效率受影响。

为打破困境，教练王裔松带着队员把复杂战术术语简化为向前跑、传球、防守等手势。他还将在战术示意图存入手机，队员理解困难时，便一张张翻出拆解讲解。

寂静中，“用眼睛捕捉足球”成了每个人的必修课。王裔松在训练中加入视觉追踪练习，引导队员时刻紧盯滚动的足球，从队友的手势、摆臂预判传球路线，从对手的站位调整跑动方向，在无声中建立默契的战术节奏。队员们用加倍努力回应，每天16时，都会提前到场热身；为精进视觉捕捉能力，一次次训练重复追球、观动作判传球等基础项目。日复一日的训练，队员手臂和膝盖上的淤青消了又长，没人轻言放弃。

刻苦训练让这支“无声球队”在赛场上崭露头角。2022年，他们首次参加云南省残疾人运动会获第六名，丽江聋人足球第一次走进公众视野；2024年，3名队员入选省队，参加第八届“三菱友谊杯”残疾人民间足球争霸赛获第四

名；2025年，球队代表云南省出战全国第十二届残疾人运动会暨第九届特奥会聋人足球项目，取得第九名成绩。每一份成绩背后，都是少年们无声的汗水与坚持。

如今，这支球队已成丽江特殊教育学校的名片，也为丽江足球事业注入新活力。聋人足球队的成长，让更多人看到残疾人足球的潜力，越来越多听障学生主动报名足球兴趣班，渴望站上绿茵场，球队的拼搏故事，成为丽江体育精神的注脚，向当地青少年传递不放弃、敢拼搏的力量。

“虽然听不见裁判的哨声，但我能紧盯赛场变化，感受足球带来的激情。这份力量让我找回了自信。”队员谷进维用手语表示，曾经因听力障碍自卑的他，在足球场上重获信心。“守住球门的那一刻，成就感无可替代。足球让我变得勇敢、有担当，它早已成为我生命中不可或缺的热爱。”马夏林说。

“希望能带着孩子们参加更多全国比赛，站上更高的领奖台，让丽江聋人足球被更多人看见。”谈及未来，王裔松眼中满是期待。队员们有共同的目标——继续刻苦训练，用更好的成绩为家乡争光，让这支“无声球队”成为丽江足球事业中重要的一部分。

夕阳下，训练仍在继续。绿茵场上，奔跑的身影在余晖中跃动，球鞋摩擦草地的“沙沙”声虽轻，却奏响坚韧的乐章。这支从寂静中走出的队伍，正以热爱与拼搏，为丽江足球书写不一样的精彩。

本报记者 李铁成  
通讯员 侯玮



丽江特殊学校聋人足球队代表云南省出战全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会聋人足球项目。丽江特殊教育学校供图

隆阳区肢残协会副主席赵昌伟——

## 轮椅载梦 奔向美好明天

在保山市隆阳区板桥镇李家寺村，总有一辆轮椅碾过乡间小道。轮椅上的赵昌伟，是隆阳区肢残协会副主席、创业者、助残人，也是一名入党积极分子。数年间，他从车祸截瘫的绝望中站起，凭借双手打拼出年入百万元的创业成绩，还带领乡邻和残疾伙伴共同致富。

2014年，一场车祸让正值壮年的赵昌伟颈椎严重受损，不幸截瘫，生活不能自理，未来陷入黑暗。“那时候，觉得天塌了。”回望往事，赵昌伟语气平静，却能听出当年的震荡。绝望之际，党和政府的关怀给了他希望。在保山市“希望之家”脊髓损伤患者康复救助项目帮扶下，他进行了3年的专业康复训练。从学习穿衣、吃饭，到重新坐稳、推动轮椅，每一次微小进步都凝聚着汗水与坚持。“是党和政府没有放弃我，给了我第二次生命。”他说。

身体逐渐适应后，赵昌伟不服输的劲头复苏。他尝试摆地摊卖花，创办养殖场，虽屡屡受挫却从未倒下。家乡茶产业的兴旺，让他看到希望。在保山市、隆阳区残联支持下，他连续两年参加电商培训，从零开始学习网络销售。

2019年，他创办志伟滇特电子商务服务部；2021年，成立云南志伟滇特茶业有限公司。他克服身体上的不便，奔波于茶园和直播间之间，白天对接茶农、查看茶叶品质，晚上在抖音、快手讲解保山茶叶故事。如今，他的企业年收入超过120万元，他成了乡亲眼中的能人。

“我经历过最难的时候，知道有人拉一把的重要性。”赵昌伟始终记得，自己走出低谷靠的是各方帮扶。企业稳定后，他开始反哺乡邻，优先收购本村及周边茶农的原料，定价公道，从不

压价；利用电商渠道，帮助农户销售滞销的蜂蜜等农特产品；研制推广本地古树茶，将部分收益投入公益项目。同时，分享电商经验，为想创业的乡亲提供指导，逐步构建起“企业+农户”的共赢模式。

康复和创业过程中，赵昌伟深切感受到党组织的温暖，他郑重递交入党申请书，经考察后被列为入党积极分子。“这是我人生最重要的身份之一。”他说。此后，赵昌伟以党员标准要求自己，诚信经营、依法纳税。他积极宣传党的助残政策，用自己的经历告诉残疾人朋友：“党和政府始终和我们在一起。”他还参与保山机场特殊旅客服务体验，为无障碍设施改进建言献策，让更多残疾人感受到城市的温暖。

2025年8月，在隆阳区残联指导下，赵昌伟成立保山市隆阳区残疾人希望之家服务中心和“益创工坊”经营部。这里既是康复场所，也是就业平台和互助家园。截至目前，该中心已累计服务残疾人82人次，帮助11名残疾朋友实现就业，产品销售额达16万余元。赵昌伟还长期结对帮扶龙陵县4位重度残疾人，每逢年节送去慰问。

从需要被救助的残疾人，到救助他人的助人者；从生活的弱者，到事业的强者，赵昌伟走出了完整的人生之路。2023年，他荣获保山市残疾人十大“最美奋斗者”称号。面对荣誉，他看得淡然：“我只想证明，残疾人也能创造价值，也能回报社会。”

赵昌伟的故事激励着越来越多残疾人走出家门、融入社会。如今，赵昌伟的公司把家乡的茶叶、蜂蜜卖到全国各地，也带着希望与梦想，奔向乡村更加美好的明天。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 陈重光

# 坚守



舞蹈教室里，学生围在刘云花身边交谈。  
本报通讯员 韦银荧 摄

广南县清水江学校教师刘云花——

## 讲台执爱 点亮成长微光

初冬的清水江畔，寒风裹着水汽掠过群山。广南县清水江学校的音乐教室里，36岁的刘云花坐在椅子上，双手随着轻快、指尖旋转，孩子们的舞步舒展。这位用舞蹈点亮乡村教育的教师，已与小脑萎缩抗争7年。

2012年，刘云花怀揣对教育与艺术的热爱，踏上乡村教育讲台。2014年调任清水江学校后，她发现这里的孩子缺乏艺术熏陶，性格怯懦。2015年，她牵头举办学校首届校园歌手大赛，看到孩子们从躲在后台到勇敢登台，用稚嫩歌声传递内心，刘云花暗下决心：要让艺术之花在乡村校园绽放。

命运的考验突然而至。2018年，生下二宝刚满月的刘云花，出现口腔不清症状。医院诊断书显示——小脑萎缩。“那一刻，我觉得天都塌了，刚满月的孩子还在襁褓中，我怎么能倒下？”回忆当时情景，刘云花眼眶泛红。

为治病，刘云花辗转省内外30余家医院，病痛与经济压力，让曾经开朗的她一度消沉。“那段时间，我对任何事都提不起兴趣，甚至想过放弃。”她说，看着年幼的孩子、父母担忧的眼神，以及学生们发来的问候信息，刘云花重新燃起斗志。

产假结束后，刘云花回到讲台。经过治疗，发音不清症状有所改善，但行走愈发困难。上二楼台阶，对她已是难关；站在讲台上授课，每分钟都要耗费巨大体力。作为音乐舞蹈老师，无法亲自示范标准动作，让她满心愧疚。

孩子们带来的温暖成为刘云花最坚实的后盾。在操场做康复锻炼时，学生们围上来齐声喊“老师加油”；上课时，有学生主动搀扶她进出教室；排练舞蹈时，孩子们认真记住她口述的每一个动作要领。不能站立示范，她就坐在椅子上用手势引导；无法大幅度移动，她就细化每一个动作细节，通过口述和手部示范让学生理解。为编排节目，她常常深夜查阅资料，反复修改舞蹈方案；为不耽误排练，她提前半小时到校，在学生帮助下做好准备。

### > 短评

绿茵不闻哨声，却让拼搏掷地有声；轮椅碾过乡路，把困顿走成坦途；讲台承载病痛，仍将初心化作微光。聋人少年的驰骋、创业者的笃行、乡村教师的坚守，没有轰轰烈烈的叙事，却用最纯粹的执着，回答了如何与命运并肩前行。生活本就充满荆棘，寻常人跋涉尚且费力，他们却以不屈之姿，把坎坷汇成前行的力量。

本报记者 黄鹏  
通讯员 饶泉梅 韦银荧



赵昌伟收购农户茶叶原料。受访者供图